

# 重庆如何做好“大”文章

城市之大，何以为大？有人说，面积广、人口多、经济强就是大城市。

总面积8.24万平方公里，常住人口3213.34万人，GDP突破2.9万亿元，社会消费品零售总额1.3万亿元，汽车产量超过200万辆……重庆，够大。

也有人认为，大城市要有大格局、大发展、大未来。

中西部地区唯一的直辖市、国家重要的中心城市，共建“一带一路”、长江经济带发展、新时代西部大开发以及成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等重大战略机遇叠加，在全国发展大局中地位更加重要……重庆，也够大。

人是城市的核心要素。《向心城市》一书提出人口流动的三大趋势：从农村集聚到城市，从小城市集聚到大城市，从城市的外围集聚到中心城区。越来越多的人涌入城市，成为城市变大变强的重要力量。

大城，既是实力的体现，也是身份的认同。当然，大也有大的“烦恼”和挑战。正处于迈向现代化国际大都市关键期的新重庆，要怎样做好“大”这篇文章？

此外，理解今天的“大重庆”，还需要一次全方位的历史回眸。

近代以来，重庆一次次站在时代的潮头，融入世界历史发展的进程。

1891年，重庆成为中国最早对外开埠的内陆通商口岸，由此向世界打开大门。

抗日战争时期，重庆作为陪都和世界反法西斯战争远东指挥中心，是在国际上享有盛誉的“英雄之城”“不屈之城”。

新中国成立初期，重庆是中共中央西南局、西南军政委员会驻地和西南地区政治、经济、文化中心。

“三线建设”时期，大量的资源投入，助力重庆构建起门类较为齐全的产业体系。

改革开放后，重庆成为全国第一个经济体制综合改革试点城市，实行计划单列，并在1997年被批准设立为直辖市。

自此，这座拥有3000年悠久历史的江州古城，迎来了蝶变。

无论是横向的发展潜力，还是纵向的历史积淀，大重庆都名副其实、当之无愧。



游客欣赏重庆美丽的夜景。重庆日报记者 龙帆 摄

据，只要除以3200万或8.24万平方公里，都会变成一个小数目。这其中，充满着大与小的哲学辩证关系。

正所谓，小有其小的好处，大有其大的难处。

对标中国式现代化的目标要求，目前重庆这座处在内陆地区的超大城市，面临着土地大而价不优、产业大而不强、城市大而不精等问题。

同时，交通拥堵、环境污染、资源紧张等“大城市病”突出，高质量发展动能不够强劲。尤其是，重庆还面临着乡村振兴的重大任务，大城市这架“大马车”，要带动大农村、大山区、大库区几架“小马车”。

做好了，就会成为推动经济社会发展的大增量；做不好，就可能成为沉重的大包袱。

客观来说，这些城市成长的“烦恼”，有其共性的原因，也有属于重庆自身的原因，需要用发展眼光看待这些成长中的问题。

## 三

大是一种特征，是城市进化的一种趋势，有长处也有短处。对于有志于冲击现代化国际大都市的重庆而言，关键在于因地制宜、扬长避短做好“大”这篇文章。

大重庆，首要彰显大格局，在区域、全国、乃至全球中找准坐标。

眼界决定境界，格局决定结局。大城市必须要有大格局，承载国家战略蓝图，肩负国家使命，统筹好国内国际两个市场、两种资源，把城市与国家、全球的演变紧密连在一起。

要立足重庆发展重庆，跳出重庆发展重庆，就要在全球、中国、西部、成渝地

区双城经济圈当中找准定位，发挥比较优势，更好服务国家区域发展大局、内陆改革开放大局、长江经济带绿色发展大局、促进共同富裕大局，以重庆一域之光为全国发展大局增光添彩。

大重庆，重在实现大发展，持续提升城市综合实力。

发展是解决一切问题的总钥匙。城市要变大、变强，就要攥紧发展这把关键之钥。

按照“跳一跳、够得着”底线目标和“咬咬牙、会更好”高线目标，重庆定下了2027年GDP、人均GDP分别迈过4万亿元、12万元，常住人口城镇化率达到75%等发展目标。这意味着，重庆未来5年GDP的平均增速将超过6.5%，无论是城市能级、基础设施能级、产业能级，还是改革开放能级、生态环境保护能级、生活品质能级，都将大幅跃升，实现大发展，综合实力将更强。

大重庆，还得拥抱大未来，与时代发展相向而行。

滚滚长江目睹了重庆的沧桑巨变，还将见证这座“现代化国际大都市”更加光明的大未来。

西部地区高质量发展排头兵、内陆省份改革开放探索先锋、具有全国影响力的科技创新基地、城乡融合发展先行者、高品质生活示范区、市域高效能治理新样板……这是推进中国式现代化背景下，重庆发展的新“角色”，前景广阔、未来可期。这需要全市上下拉高标杆、奋勇争先，把“施工图”变成“实景图”。

大有大的机遇，大有大的担当。重庆应当发挥“大”的独特优势，增强“进”的发展态势，一步一个脚印，在中国式现代化新征程中探索重庆新实践、作出重庆新贡献、实现重庆新飞跃。

据上游新闻

## 45名听力障碍老人 免费验配助听器

新渝报讯(记者 张玮)日前，重庆市大足区残疾人联合会、重庆市残疾人福利基金会大足区办事处开展“残健共融·共同富裕”关爱残疾人——健康听力·幸福生活公益活动，为有听力障碍的45名老年人免费验配助听器。

“您能听到声音吗？声音大小合适不？”活动现场，技术人员耐心细致地为每一名老年人进行听力专业耳道测试和助听器调试适配，力求让他们都能听到更清晰的声音，让助听器发挥最满意的效果。

志愿者还现场为老年人讲解了助听器配戴和保养方法、日常使用的注意事项及听力保护知识。

“我老头去年年底才在智凤街道残联登记需要助听器，没想到，今天就验配上了，太感谢你们了。”一位陪老伴儿来验配的老人道出了心里话。

本次公益活动进一步减轻了困难残疾人家庭经济负担，让听力障碍老人重新回到有声世界，助力提升他们社会参与和沟通交流能力，切实增强老年人晚年生活的幸福感，真正把党和政府“惠民有感”的真心真情送到了老人们的心坎上。

## 文旅单位负责人集中“充电”

新渝报讯(记者 崔晓玲)为进一步加强全区文化、旅游、新闻出版、电影、体育市场管理，增强行业经营单位守法经营意识和安全生产意识，日前，大足区召开2023年文化旅游(体育)市场法律法规暨安全知识培训会，来自全区文化、旅游、新闻出版等单位的300余名相关负责人参加。

培训中，参训人员集中签订《文化行业安全责任书》，大足区文旅委相关负责人就2023年体育工作进行部署，并传达文化旅游市场管理有关会议精神。随后，大足区消防救援支队、大足区应急管理局等部门的相关负责人还为大家带来消防、应急知识和文化、旅游投诉处理技巧培训。

会议要求，各部门相关负责人要着眼行业稳定，抓实行业领域意识形态工作，聚焦为民便民，营造良好文化和旅游市场发展环境，树牢服务理念，全面提升全区文化旅游服务质量。

## 防灾减灾知识宣传进社区

新渝报讯(记者 崔晓玲)洪涝灾害发生时该如何自救逃生？开车时遇到一些特殊情况怎么办？大足区应急管理局日前在智凤街道福寿社区开展减灾、防灾及应急宣传教育活动，向社区居民现场普及安全知识。

活动现场，工作人员通过悬挂横幅、设置展板、发放科普宣传资料等方式，向过往群众讲解森林防火知识、消防常识、避险自救方法等安全知识，并解答群众提出的相关问题。同时，宣传人员还提醒大家，在日常生活中不要私接乱拉电线，不超负荷用电，离家前要切断电源。

通过本次活动，辖区居民进一步增强了安全意识，掌握了防灾减灾自救互救技能。下一步，大足区应急管理局将继续深入开展灾害应对安全知识普及宣传活动，营造平安和谐的居住环境。

## 学术交流促进临床安全用药

新渝报讯(记者 谭显全)为促进药理学学科发展，搭建全方位学术交流平台，日前，大足区“基层药理学服务能力提升研讨会”暨2023药学年会举行。专家们相聚大足，分享创新性智慧药理学服务体会，加强与药理学同行学术交流，促进临床安全合理用药。

当天，重庆市中医院专家方志娥、杨雅琳、田中华，重庆大学附属肿瘤医院专家袁中珍、刘宇、李薇，以及永川、璧山、合川、铜梁、潼南等地的知名专家学者作了《中成药方审核要点》《中药饮片处方点评》《药学科门诊及居家药理学服务工作经验分享》等专题讲座。

大家还就当前药理学服务、药事管理、药师技能提升等学术前沿内容进行交流研讨，涉及中药处方点评、中成药合理应用、药学科门诊开展等。

## 大学生宿舍玩火发视频 大足消防顺藤摸瓜上门教育

新渝报讯(记者 李东 陈柯男)近日，大足区某高职院校，一学生在寝室内拍摄玩火视频并上传抖音平台，短时间内收获大量点赞转发，引起热议。热心群众及时发现并在其作品下进行劝阻，该学生依旧存在侥幸心理并回复网友“他们不知道我住哪个寝室”。

紧接着，各路网友纷纷向大足区消防救援支队官方抖音账号举报该学生的行为。接到举报后，大足消防快速反应，第一时间通过学校找到该学生。

经了解，该生使用“打火机燃油”涂抹于桌上，并用手指传递火种进行点烟。找上门的消防人员对其进行了严厉的批评教育。事后，该学生深刻意识到自己的错误，并及时下架了该作品。

大足消防人员提醒广大市民，学生宿舍的有限空间里，往往有多人同住，可燃物多。在宿舍里点火非常危险，不仅极易被烫伤和烧伤，也很容易引燃周围其他可燃物，引发火灾。

## 大足去年“收获” 328个蓝天

昨日，无人机航拍下的大足龙水湖风光旖旎。2022年，大足区积极开展大气污染防治“六大专项行动”，启动“无废城市”建设，龙水湖片区EOD项目纳入国家生态环境部项目库，第二轮央督所涉生态环境问题如期全面整改销号，去年城区空气优良天数达328天。

新渝报记者 蒋世勇 实习生 曾毅嘉 摄



## 无证酒驾还找人顶包 交巡警:罚2000元 两人拘留!

新渝报讯(记者 张玮)近日，在大足区万古风情街，一辆小轿车快速“蛇形”行驶在空荡的街头。行至十字路口时，车辆跑偏车速未减，径直撞向路边停放的车辆，零件、机油散落满地。过了一会儿，驾驶员挣扎着下了车，摇摇晃晃离开了事故现场……

### 事发两小时后报警

事发当天凌晨2时，大足区交巡警支队万古大队民警接报警称在万古镇万安大道十字路口发生了交通事故。随后民警赶到现场，发现两车摆在人行道上，损坏严重，车辆部件散落满地，双方驾驶员都在现场，无人受伤。

当事人刘某称驾车时打瞌睡没注意，撞到了停在路边的车，想请民警出个事故认定，报保险。

事发时间是0时，报警时间却是2时，且双方当事人均未受伤、未饮酒、精神正常，为何要隔两个多小时才报警？

“当时被吓到了，看到对方车上有电话，想先协商解决，不打扰你们休息，结果确实钱太多了，只有走保险。”面对民警的询问，肇事车驾驶员刘某语气急促。

### 事故疑点重重

两车受损较重，维修费用近万元，在如此激烈的碰撞下，当事人却连擦伤都没有，肇事的驾驶员刘某目光躲闪，不敢正视民警。根据经验，民警分析这起事故疑点重重。

针对这些疑点，民警遂对“当事人”车辆情况、行车路线、行车方向等进行详细询问。刘某仅能模糊说出行车路线，

对具体行驶方向，出行目的，均无法详细表达，便谎称“撞晕了”“记不到”。

民警推断，刘某可能并非事故当事人。

### 无证酒驾还找人“顶包”

随后，民警调取沿线视频监控进一步确定了肇事车辆的行车轨迹。通过电话询问刘某家人，发现其事发时间在家，明显不符合事故空间关系。

在证据面前，刘某交代了“顶包”的事实。根据刘某提供的线索，民警成功抓获真正的“肇事司机”李某。

经询问，李某和朋友在一夜宵摊点吃东西。期间，喝了两杯高度白酒。酒局结束后，李某不顾朋友劝阻，在无证和饮酒的情况下，独自驾车回家。行驶至十字路口时，因酒后意识模糊，操作

不当，车辆跑偏后径直撞向停放在路边的小型轿车，并一直推行撞向电线杆才停止。

当时，李某想到自己驾驶证已被吊销，又是酒驾肇事，肯定会被公安机关严惩，保险公司也肯定会拒赔。于是，李某第一时间想到找人“顶包”，这样既不会被处罚，事故又能得到赔偿，他便联系了朋友刘某，二人商量好后，打电话报了警。

交巡警对李某进行呼气酒精含量测试，测试值为64mg/100ml，系饮酒后驾驶机动车违法行为。同时李某在驾驶证被吊销期间，属无证驾驶。

综上所述，公安机关依法对李某处2000元罚款，行政拘留7日的处罚。同时，李某还将赔偿事故造成的损失。刘某协助李某作伪证、“顶包”，公安机关依法对其处行政拘留5日的处罚。

### 遗失启事

重庆市大足区龙岗街道龙岗中路175号3单元2-1刘学高(身份证号:510230196803192752)遗失其军残证(编号:渝军D019125),声明作废。